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ATENÇÃO 
 

♦  O candidato só poderá sair com a folha gabarito   após as 
11:30h, com a devida autorização do fiscal. 

♦ O gabarito será publicado no dia 17 de dezembro de 2008 no 
p o r t a l  d a  U F C G  ( w w w . u f c g . e d u . b r  o u                                
www. comprov.ufcg.edu.br) às 14:00h. 

♦  A divulgação dos resultados dos candidatos que  concorrem 
às vagas 2009 está prevista para o dia 14 de janeiro de 2009 
n o  p o r t a l  d a  U F C G  ( w w w . u f c g . e d u . b r  o u                              
www. comprov.ufcg.edu.br). 



 

 Com o objetivo de fazer uma boa campanha nos Jogos Olímpicos de Pequim em 

2008, almejando a conquista da medalha de ouro para o nosso futebol, o técnico da seleção 

brasileira feminina de futebol convocou 18 jogadoras para formar nossa seleção. Dentre 

estas estavam: 2 goleiras, 3 laterais, 3 zagueiras, 6 meio – campistas e 4 atacantes. 

 Pensando sempre na melhor formação para representar nosso país, o número de 

possibilidades que o técnico teve para montar um time com 1 goleira, 2 laterais, 2 zagueiras, 

4 meio – campistas e 2 atacantes foi: 

 

a) 1620. 

b)   720. 

c)   810. 

d)   135. 

e) 1080. 

 

 

 

 Dentre as alternativas abaixo, assinale a que é FALSA.: 

 

a)  O número x = 1 é raiz do polinômio p(x) = x5 - x4 + x3  - x2  + x - 1. 

b)  Se o polinômio x8 + 5x6 - 6x2 + 13 possuir uma raiz complexa,  
  então o conjugado      desse número é também raiz do polinômio. 

c) Todo polinômio de grau ímpar possui uma raiz complexa, da       

forma                                        . 

d) As raízes do polinômio x2 + x + 1 são também raízes do polinômio x3 - 1. 

e)  A divisão do polinômio  x2 - 4x + 4  pelo polinômio x – 2 deixa resto zero. 
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 Muyamigo é um famoso vendedor de aparelhos de CD para carros. Ele fez uma 

promoção e baixou os preços desses aparelhos em 20%, passando cada unidade a custar 

R$400,00. Com o sucesso da promoção e devido à grande procura, Muyamigo, 

espertamente, aumentou o preço dos aparelhos de CD para R$555,00. Quantos por cento 

o preço dos aparelhos subiu em relação ao preço original, antes da promoção? 

 

a) 5%.   b) 11%.  c)20%. 

d) 30%.  e) 50%. 

 

 

 

 Uma piscina na forma circular será construída em um terreno na forma de um 

trapézio, segundo o desenho abaixo. Sabe-se que num sistema de coordenadas em que o 

ponto O é a origem e o ponto D está sobre o eixo x, a equação da reta que passa pelos 

pontos A e B é  3x -  4y + 6 = 0, com as variáveis x e y medidas em metro. Dessa 

maneira, o raio r e o centro C da piscina, são respectivamente: 
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a)  r = 6/5 m  e  C(6/5, 6/5). 

b)  r = 1,2 m  e  C(6/5, 1). 

c)  r = 0,9 m  e  C(1, 1). 

d)  r = 1,0 m  e  C(1, 1) . 

e)  r = 1,1 m  e  C(3/5, 1). 

 

Observação: C(a,b) representa as coor-

denadas (a,b) do ponto C.  

 



 

 

 No projeto arquitetônico de um shopping center, o corredor de circulação dos 

freqüentadores é formado por paredes em forma de polígonos regulares, cujos vértices 

são, respectivamente, as raízes sextas das potências a6 e b6 (0<a<b). A área do corredor 

é: 

 

a)  

b)  

c)  

d)  

e)   

 

  

 Em um consultório médico há vários pacientes esperando fazer testes ergométricos. 

Esses pacientes estão divididos em faixas etárias, segundo tabela abaixo. 

 
 

 Os testes são feitos com dois pacientes, escolhidos aleatoriamente, já que 

chegaram ao consultório no mesmo horário. A probabilidade de que a soma das idades de 

dois desses pacientes com idades distintas, escolhidos para fazer o exame, seja 

estritamente inferior a 60 anos é: 

 

a) 2/47. 

b) 47/55. 

c) 17/55. 

d) 12/53. 

e) 15/52. 

 

 

IDADE NÚMERO DE PACIENTES 

21 2 

24 1 

30 2 

33 3 

45 3 

IDADE NÚMERO DE PACIENTES 

21 2 

24 1 

30 2 

33 3 

45 3 
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 Sabe-se que  o  polinômio p(x) = x3 + bx2 + cx + d pode ser  escrito  na  forma     

(x - 1)2 (x + 3). O resto da divisão de p(x) por x é: 

 

a) -5. 

b)  2. 

c) -6. 

d) -4. 

e)  3. 

 

 

 

 À meia-noite, 30% dos convidados de uma festa foram embora. Mesmo assim, o 

número de convidados restantes era 40% maior do que quando a festa iniciou.  Caso 

esses convidados não tivessem ido embora, o número de convidados na festa à meia-

noite seria: 

a) Metade do número de convidados presentes no início da festa. 

b) O dobro do número de convidados presentes no início da festa. 

c) Um terço do número de convidados presentes no início da festa. 

d) Um quarto do número de convidados presentes no início da festa. 

e) O triplo do número de convidados presentes no início da festa. 

 

 

 

 Uma secção transversal de um refletor parabólico é mostrada na figura abaixo.  A 
lâmpada é colocada no foco F e sabe-se que |AB| = 8cm e |VE|=11cm, onde V é o vértice 
da parábola. Considere um sistema de coordenadas em que V seja o ponto (0,0). Sabe-se 
que uma equação de uma parábola de vértice V(0,0) e foco F(0,c) é  x2 = 4cy.      
 Com essas informações, a equação da parábola e o comprimento |CD| são, 
respectivamente: 

 Observação: nesta questão denotamos por |XY| o comprimento do segmento de 

reta que liga o ponto X ao ponto Y. 
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_______________  Questão 09 

 

a) x2 = 8y, |CD| = 11cm. 

b) x2 = 10y, |CD| =           cm.            

c) x2 = -9y, |CD| = 9 cm. 

d) x2 = 8y, |CD| = 4          cm. 

e) x2 = 8y, |CD| = 10cm. 

 

22

80



 

 

 Um professor de Matemática propõe várias questões sobre números complexos 

para seus alunos. Dentre as respostas abaixo, apresentadas pelos alunos, qual está 

correta?  

 

a) A igualdade                                                    é verdadeira. 

b) Se z= a+ib, então                               , onde     e      são números reais e    é  o 

conjugado de    . 

c) A parte real do número               é       . 

d) Se o argumento de z é 2, então o argumento de       é       . 

e) Para todos os números complexos não-nulos       e       vale a igualdade  

 

 

Observação:                   é a unidade imaginária dos números complexos. 
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 Construa um polinômio que satisfaça simultaneamente 

todas as propriedades abaixo: 

 

a) Seja divisível por x2 + 1. 

b) Tenha  x = 2 como raiz simples. 

c) Tenha x = -1 como raiz de multiplicidade 3. 

d) Tenha grau ímpar.                                                                                                                                                                                                 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Atendendo à legislação em vigor, uma faixa retangular 

ABCD de mata nativa será demarcada numa propriedade rural 

para servir de reserva ambiental. Os três vértices 

consecutivos dessa faixa têm coordenadas cartesianas          

A(2, -1), B(0,0) e C(3,6).  

 Determinar: 

a) As coordenadas do 4o vértice D. 

b) A largura e o comprimento da reserva ambiental. 

c) A maior distância em linha reta que pode ser percorrida na 

reserva ambiental. 

 

 Justifique matematicamente sua resposta, fazendo os 

cálculos necessários. 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

06 

V E S T I B U L A R — 2 0 0 9  

Comissão de Processos
Vestibulares

_______________  QUESTÃO DISCURSIVA  I _______________  QUESTÃO DISCURSIVA  II 



 

 

 

 Durante o 

p r o c e s s o  d e 

p r o d u ç ã o  d e 

m i n ú s c u l a s 

esferas de metal 

desenvolvido num 

laboratório da 

NASA, uma esfera 

de alumínio de 20 

mg, com carga positiva de 0,24 nC, é mantida em repouso, 

por levitação, entre duas grandes placas paralelas carregadas 

(comparadas às dimensões da esfera) numa câmara de 

vácuo, a 3,0 mm da placa inferior (na figura, a esfera de Al 

aparece brilhante entre as placas). 

 

Nessas condições, pode-se afirmar que 

 

a) o campo elétrico entre as placas está dirigido de baixo para 

cima e tem módulo igual a 8,3 x 105 N/C. 

b) se a esfera não estiver carregada, o fenômeno da indução 

elétrica garante a observação do mesmo fenômeno. 

c) a diferença de potencial elétrico entre a placa inferior e a 

posição da esfera vale 5,0 x 103 V. 

d) realizando-se o experimento num local muito afastado da 

Terra e de outros corpos celestes, o novo valor do campo 

elétrico deverá ser de 1,2 x 105 V/m. 

e) o campo elétrico entre as placas está dirigido de cima para 

baixo e tem módulo igual a 8,3 x 105 N/C. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Lembrando a proposta de Kelvin, pode-se considerar a 
superfície da Terra e a eletrosfera como um gigantesco 
capacitor com armaduras esféricas. A diferença de potencial 
entre tais armaduras é de 3 x 105 V e a carga negativa, na 
superfície da Terra, igual a 106 C. Correntes elétricas 
atmosféricas da ordem de 103 A estão continuamente 
anulando a carga positiva distribuída na atmosfera. Assim, 
pode-se afirmar que a energia transferida, por hora, pelo 
campo elétrico às correntes atmosféricas segundo o modelo, 
é da ordem de 
 

a) 103 J.  b) 108 J.  c) 109 J. 

d) 1012 J.  e) 1019 J. 

 

 

 Em 1963, Maarten Schmidt obteve linhas do espectro 

do átomo de Hidrogênio no espectro do objeto celeste 

QUASAR 3C 273 como se vê na figura. 

 

 A energia de um elétron para o nível n num átomo de 

Hidrogênio, em eV, é prevista pelo modelo de Bohr pela 

função: En = -(13,6)/n2. 

 Em relação à observação do espectro do QUASAR, 

pode-se afirmar, EXCETO, que 
 

a) o comportamento do átomo de Hidrogênio no QUASAR é 
diferente do previsto pelo modelo de Bohr, pois Hα 
(transição do elétron de n=3 para n=2) tem comprimento de 
onda diferente. 

b) o fóton de Hα sofreu uma diminuição de sua freqüência 
original. 

c) a posição da linha Hα implica que o fóton teve seu 
comprimento de onda deslocado em sentido contrário à 
região do violeta. 

d) a velocidade do fóton da radiação da linha Hα independe 
do movimento do QUASAR em relação à Terra. 

e) o espectro observado confirma que os níveis de energia 
para o átomo de Hidrogênio são discretos. 
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FÍSICA 
g=10 m/s2 
Velocidade da luz no vácuo: 3,0 x 108 m/s 

1 elétron-volt (eV): 1,6 x 10-19 J 

1 Å ≡ 10-10m 

Constante de Planck: 7,0 x 10-34 Js  

www.nasa 

_______________  Questão 13 
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 As lâmpadas mostradas no desenho são idênticas e 

têm resistência elétrica interna igual a 2,0 x 102 Ω que se 

comportam como condutores ôhmicos. A diferença de 

potencial aplicada pela bateria ao circuito vale 120V. 

Considere um modelo em que a resistência elétrica dos 

condutores e interna da bateria seja desprezível quando 

comparada à resistência das lâmpadas. 

 Analisando o circuito, pode-se afirmar que 

 

a) retirando-se as lâmpadas C e D, o brilho das lâmpadas A e 

B aumenta. 

b) a resistência elétrica equivalente às resistências elétricas 

das lâmpadas no circuito vale 7,0 x 102 Ω. 

c) pelo Princípio da Conservação da Carga Elétrica, a corrente 

elétrica que circula pela lâmpada C vale 0,80A. 

d) retirando-se as lâmpadas A e B, a corrente na lâmpada C é 

de 1,2A. 

e) pelo Princípio da Conservação da Energia, a diferença de 

potencial aplicada à lâmpada B vale 40V. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Parte de um 

dispositivo detector de ondas eletromagnéticas consiste em 

uma bobina circular de N espiras e raio médio R0. Localizada 

numa região em que o campo magnético é perpendicular ao 

seu plano e vale B=B0sen(ω0t), onde B0 é o valor máximo 

atingido pelo campo, ω0 a freqüência angular de oscilação do 

campo e t a variável tempo, gera-se na bobina uma força 

eletromotriz induzida ε (observe a figura). O campo magnético 

B é perpendicular à página e, no intervalo de tempo 

considerado, está dirigido para os olhos do/a leitor/a. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Pode-se afirmar que o sentido da corrente elétrica que 

circula pela bobina e o valor de ε em conseqüência da 

variação de B durante o intervalo de tempo de t=0 a t=π/2ω0 

são 

 

a) sentido horário; NπB0R0
2 

b) sentido anti-horário; 2 Nω0B0R0
2 

c) sentido anti-horário; 2 Nω0/(B0R0
2) 

d) sentido horário; 2 Nω0B0R0
2 

e) a corrente induzida na bobina é nula, pois o campo B não é 

estático. 
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R0 

• B 
  
 



 

 

 Em relação à Teoria da Relatividade Especial, pode-se 

afirmar que 

 

a) as leis da física têm a mesma forma em todos os 

referenciais não inerciais. 

b) a duração de um evento só tem sentido se indicado o 

sistema de referência ao qual ela se refere. 

c) fontes luminosas em movimento apresentam diferentes 

valores da velocidade da luz para referenciais inerciais. 

d) duas naves espaciais estão viajando na mesma direção e 

sentido, uma com velocidade igual a 0,5c e outra com 

velocidade 0,8c, o módulo da velocidade relativa entre 

elas é de 0,3c. 

e) no domínio relativístico, obtém-se a composição das 

velocidades v e v’ de uma partícula, medidas em 

referenciais inerciais distintos, multiplicando-se o resultado 

segundo a relatividade de Galileu, pelo fator (1 – vv’/c2). 

 

 

 

 Em 1947, Willard F. Libby descobriu que a quantidade 

de carbono-14 nos tecidos orgânicos mortos diminui a um 

ritmo constante com o passar do tempo. Assim, a medição 

dos valores de carbono-14 em um objeto nos dá pistas muito 

seguras sobre sua idade. Essa técnica é aplicável à madeira, 

carvão vegetal, sedimentos orgânicos, ossos, conchas 

marinhas, ou seja, todo material que conteve carbono em 

alguma de suas formas. A atividade devida ao carbono-14 em 

organismos vivos é de aproximadamente 15,3 desintegrações 

por minuto. Sendo a meia vida do carbono-14 de 5.730 anos, 

a descoberta de certo fóssil, por um arqueólogo, cujo carbono-

14 apresenta 1,91 desintegrações por minuto, terá a provável 

idade de 

 

a) 5.730 anos. 

b) 11.470 anos. 

c) 17.190 anos. 

d) 22.920 anos. 

e) 2.865 anos. 

 

 

 

 

 

 

 

 A razão carga/massa (e/m) para um elétron foi 

calculada pela primeira vez por J.J. Thomson em 1897 

durante seus estudos sobre os raios catódicos. Essa razão 

pode ser calculada utilizando-se o experimento 

esquematizado na figura. 

 Nesse experimento, um feixe de elétrons é acelerado 

através de uma diferença de potencial ΔV e depois é 

submetido a um campo magnético uniforme B perpendicular à 

direção da velocidade do feixe de elétrons (na figura, 

penetrando no plano do papel ⊗). O campo magnético deflete 

o feixe eletrônico em um caminho circular de raio r. Com base 

no texto acima, a razão carga/massa é dada por: 

 

 

a) 

 

 
b) 

 

 
c) 

 

 
d) 

 

 
e) 

 

09 

V E S T I B U L A R — 2 0 0 9  

_______________  Questão 16 _______________  Questão 18 

_______________  Questão 17 

Comissão de Processos
Vestibulares

r
VB 2)(Δ

r
VΔ2

Br
VΔ2

Br
VΔ2

( )2

2
Br
VΔ

2 



 

 

 “Em um semicondutor, os elétrons encontram-se em duas bandas (níveis) de energia: uma denominada banda de valência, na 

qual eles estão ‘semi-livres’, e a outra chamada banda de condução, em que, como o nome diz, eles estão livres de seus átomos. 

Uma fonte externa de energia – corrente elétrica, por exemplo – pode bombear energia para o semicondutor e, assim, excitar os 

elétrons e os fazer passar da primeira para a segunda banda. Simplificando um processo que é complexo, podemos dizer que, na 

volta para a banda de valência, os elétrons devolvem ao meio a energia extra na forma de luz (fótons), que acabam confinados ao 

próprio semicondutor, pois suas faces são bem polidas – em outras palavras, o semicondutor age como uma cavidade óptica. O 

aumento de corrente permite aumentar o número de elétrons excitados, aumentando, assim, a quantidade de luz emergente.” 

BAGNATO, Vanderlei Salvador.  Laser. In: Física Hoje: uma aventura pela natureza: dos átomos ao universo. Rio de Janeiro: CiênciaHoje/CBPF, 2007, p.145-6. 

 Um laser violeta, utilizado na leitura dos Blue Ray Discs (BD), tem comprimento de onda igual a 405 nm. A energia mínima 

entre as bandas de valência e de condução do semicondutor que gera esse laser vale: 

 

a) 1,6 eV.  b) 3,2 eV.  c) 4,1 eV  d) 6,7 eV.  e) 13,6 eV. 

 

 

 

  O dispositivo que gera raios X é o tubo de Coolidge. Esse dispositivo é um tubo oco e evacuado que possui um catodo 

incandescente que gera um fluxo de elétrons de alta energia. Estes são acelerados por uma grande diferença de potencial (kV) e 

atingem o ânodo (alvo); ao atingi-lo, são bruscamente freados, perdendo parte da energia que lhes foi transferida. As colisões e a 

frenagem provocam a transferência de energia dos elétrons para os átomos do elemento alvo. A brusca desaceleração de uma carga 

elétrica gera a emissão de um pulso de radiação eletromagnética. A esse efeito dá-se o nome de Bremsstrahlung, que significa 

radiação de freio. Esse tipo de raio X apresenta um espectro contínuo no gráfico intensidade relativa x comprimento de onda. Além 

do espectro contínuo, pode haver um espectro de linhas superposto ao contínuo chamado espectro de raio X característico. Esse 

espectro provém da interação de elétrons incidentes com elétrons orbitais do átomo alvo. (observe o gráfico) 
Texto adaptado de http://pt.wikipedia.org/wiki/Raios_X 

Em relação ao texto e ao gráfico, foram feitas as seguintes afirmações: 

 

I – A diferença de potencial em que esses elétrons são acelerados é de 

40kV. 

II – O comprimento de onda mínimo nas curvas (a) e (b) depende do 

material do anodo (alvo). 

III – Os picos presentes no gráfico (b) dependem do material do anodo 

(alvo). 

IV – Os picos presentes no gráfico (b) são provenientes da excitação do 

elétron mais externo do átomo alvo. 

V – A ausência de picos no gráfico (a) explica-se devido ao fato dos elétrons 

acelerados de máxima energia não serem suficientemente energéticos 

para excitar elétrons das camadas mais internas do átomo de tungstênio. 

  

 Em relação ao valor de verdade das afirmativas pode-se afirmar que 

 

a) as afirmativas I, II, e IV são verdadeiras.  b) as afirmativas II, III e V são falsas. 

c) as afirmativas III e V são verdadeiras.   d) todas as afirmativas são falsas. 

e) todas as afirmativas são corretas. 
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 Os textos I, II, III e IV dizem respeito à prova de língua portuguesa e compõem o conteúdo temático a ser abordado em uma 

das situações de produção textual. 
 

Texto I – Entrevista: A mídia e a mulher 
 

Entrevista concedida pela filósofa e professora da USP, Olegária Chain Feres Matos, em março de 2005, a Rosangela Gil, do Núcleo 
Piratininga de Comunicação (NPC). 
  

Boletim NPC – Quais são as distorções simbólicas mais freqüentes nos meios de comunicação em relação à mulher? 
 

Olegária Matos – As distorções mais visíveis são as da nudez. Você tem a exploração do corpo feminino que não é nem o corpo da 

mulher, agora ele é o corpo fetichizado da juventude. É o corpo eternamente jovem e é um corpo modelado. Ele é modelado no 

sentido de que ele é disciplinado para se apresentar segundo padrões impostos em larga medida pelo que se entende como 

modernidade.  
 

Boletim NPC - A imagem da mulher na mídia se cria a partir de interesses apenas comerciais e mercadológicos ou tem algo 
mais nesse jogo? 
 

Olegária Matos – Eu acho que além desses valores mercadológicos, há também profundos apelos do desejo. Eu acredito que não 

se trata de um desejo produzido pelo nosso mundo afetivo, sentimental, porque ele está muito mesclado com os apelos que a 

sociedade do consumo traz consigo. Mas eu acredito que a necessidade de certas cenas onde a mulher represente determinadas 

personagens ou que ela mesma se apresente na sua fragilidade ou na sua agressividade responde a necessidades profundas do 

desejo.  
 

Boletim NPC – Desejos que serão satisfeitos?  
 

Olegária Matos – Na verdade, o desejo não é da ordem da realização. Nós podemos nos aproximar do desejo, mas uma vez 

realizado o desejo, o imaginário cria novas necessidades e novos desejos. Então não se trata de uma aquisição definitiva de um 

desejo, porque vão se abrindo novas necessidades e os desejos também vão se multiplicando na nossa sociedade. Por que digo na 

nossa sociedade? Se nós pensarmos, por exemplo, no mundo grego, clássico, o ideal do mundo clássico era a moderação, era a 

prudência. Não havia uma valorização das paixões. A modernidade, a nossa contemporaneidade, valoriza a paixão; portanto, 

valoriza a desmesura, o excesso, valoriza o excedente. 
  

Boletim NPC – A figura da mulher é de passividade na mídia?  
 

Olegário Matos – Eu não vejo a mulher como um ser passivo, nem o homem como um ser ativo. Eu vejo o homem como um ser 

alienado, que no atual momento da acumulação do capital, para sua reposição, acréscimo, acúmulo, etc, cria excesso de trabalho 

para poucos ou trabalho nenhum para muitos. Então o homem é um ser alienado, quer dizer, ele não é senhor dos usos, nem do 

sentido da sua vida, nem do seu tempo. É igual às mulheres que vão para o mundo do trabalho. Nos dois casos a alienação é 

comum: tanto o homem como a mulher vivem num estado de heteronomia, quer dizer, as decisões são tomadas fora de um campo 

de ação afetivo dos interessados.  
 

Boletim NPC – Existe uma domesticação, por parte da mídia, da imagem da mulher? 
 

Olegária Matos – Eu acho que a mídia pode se valer de uma tentativa de fazer da mulher um ser menos pensante no sentido de 

menos calculista que o homem. Ela é menos premeditada em termos de carreira, passos que deverão ser dados para chegar a tal 

posição. Então a mulher pode parecer muito mais desregrada, porque ela é mais passional, entram outros elementos que 

desagregam ou desestabilizam projetos de poder como um homem determinado em princípio desenvolveria. Agora eu não saberia 

responder ao certo se essa imagem (da mídia) corresponde a estereótipos, por isso ela não tem força persuasiva. Essas imagens 

correspondem a uma necessidade de consumo de imagens que é passível para homens e mulheres. /.../ 
 

(Fragmento, com adaptação. Site: www.piratininga.org.br, acessada em 05 de agosto de 2008). 
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 Assinale com V ou F, conforme as proposições  acerca 

do texto I sejam verdadeiras ou falsas: 
 

I – O texto exerce uma função sócio-comunicativa em que 

predomina a descrição de um cenário midiático propício ao 

consumo desenfreado feminino.  

II – O texto denuncia a alienação feminina, por parte da mídia, 

ao lidar com estereótipos, incentivando a imagem de bem-

estar pelo consumo exagerado.  

III – A autora discute questões que envolvem o consumo 

indistinto, incentivado pela mídia, para homens e mulheres. 

IV – Segundo a autora, a mídia trabalha com o desejo de 

excessos do ser humano, cultuado em nossa 

contemporaneidade ocidental. 
 

 A seqüência correta é: 
 

a) V-F-F-V.  b) F-V-V-F.  c) F-F-V-F.  

d) V-V-F-F.  e) F-F-V-V. 

 

 

 Julgue Verdadeiras (V) ou  Falsas (F) as análises dos 

aspectos sintáticos, semânticos e textuais do trecho em 

destaque.   
 

Você tem a exploração do corpo feminino que não é nem o 

corpo da mulher, agora ele é o corpo fetichizado da juventude. 

É o corpo eternamente jovem e é um corpo modelado. 
 

I – A repetição do termo “corpo” confere ao enunciado um 

caráter de informalidade na escrita, sem prejudicar o 

aspecto informativo, aceitável, em função do ambiente de 

circulação: a internet. 

II – O uso de “agora” empresta ao enunciado uma marca de 

situacionalidade, com valor de continuidade. 

III – O uso de “você” é pertinente, pois a autora não se dirige 

só ao interlocutor (entrevistadora) mas também ao público 

(genérico), com o objetivo de garantir a aceitabilidade da 

opinião defendida. 

IV- O encadeamento dos enunciados é marcado por relações 

de subordinação e de coordenação, e pela repetição de 

expressões nominais.  
 

 A seqüência correta é: 
 

a) V-F-F-V.  b) V-F-V-V.  c) V-V-F-F. 

d) F-V-V-F.  e) F-F-V-V. 

 

 Leia o texto II e responda as questões 23 e 24:  

 

Texto II – VELHICE? FICA PARA MAIS TARDE 
 

Com cuidados estéticos, alimentação saudável e atividade 

física, quem faz 50 anos (e não parece) adia a hora de 

envelhecer. 
 

/.../ Como comprovam as contas do dermatologista, da 

academia e da farmácia, as mulheres precisam se dedicar 

com afinco à missão de estar bem na metade da vida. 

Homens, um pouco menos, para eterna inveja delas. Como 

cabelo grisalho e rugas discretas nunca foram impedimento 

para o sucesso social masculino, permanecem galãs apesar 

(ou por causa) da idade madura.  

 Entre as mulheres, as mudanças são mais notáveis. 

“Elas estão mais confiantes e confortáveis. A grande novidade 

está na palavra ‘opção’. Hoje as mulheres de 50 anos podem 

escolher o que querem fazer”, diz a psicóloga americana 

Nancy Etcoff, professora da Universidade Harvard, que 

coordenou uma pesquisa entre quase 1500 mulheres de 50 a 

64 anos em nove países, inclusive o Brasil, encomendada 

pela Dove, marca de produtos de higiene e beleza, para 

identificar a imagem que elas têm de si mesmas. Conclusão: a 

imagem é positiva, embora morram de medo de engordar.  
 (Adaptado de Sílvia Roger e Sandra Brasil. Veja, 09 de julho de 2008, p.98-100.) 

  

 

 

 As afirmações acerca dos aspectos sintáticos, 

semânticos e da pontuação  no Texto II, estão corretas, 

EXCETO: 
 

a) O uso dos parênteses empresta sentidos diferentes às 
idéias a que se referem, permitindo ao leitor mais de uma 
forma de posicionar-se sobre o assunto. 

b) A presença das aspas introduz um argumento de 
autoridade que contribui para aceitabilidade por parte do 
leitor, em relação às idéias do texto. 

c) O fragmento “para identificar a imagem que elas têm de si 
mesmas” (último parágrafo) apresenta uma preposição 
que introduz uma oração com valor de finalidade e um 
conectivo que introduz uma oração com valor restritivo. 

d) A utilização de dois pontos (último parágrafo) produz um 
efeito de objetividade e de finalização do texto, típico de 
matérias jornalísticas. 

e) A conclusão a que chegam as autoras traduz-se como 
ambígua, em função do uso de “embora”, conjunção que 
denota ressalva de algo anunciado como positivo 
anteriormente. 
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_______________  Questão 22 

_______________  Questão 23 



 

       Analise as afirmações acerca dos aspectos 

morfossintáticos  e semânticos do Texto II: 
 

I – Substituindo-se “Quem” em /.../ quem faz 50 anos...” por 
“As pessoas que”, obtém-se, no registro formal, a seguinte 
construção  “As pessoas que fazem 50 anos (e não parece) 
adiam a hora de envelhecer”. 

II - Em “Como comprovam as contas do dermatologista, da 
academia /.../” e “Como cabelo grisalho e rugas discretas 
nunca foram /.../” (1º parágrafo), a conjunção como introduz, 
respectivamente, orações com valor comparativo e causal. 

III – A expressão “com afinco” (1º parágrafo) pode ser 
substituída por “de forma natural”, mantendo-se o valor 
intensificador da idéia atribuída pelas autoras.    

 

 Está(ão) correta(s) a(s) afirmação(ões): 
 

a) I.    b) I e II.        c) II.         d) II e III.       e) III. 

 

TEXTO III 
 

Metrossexual. O novo conceito de beleza masculina 
desse século!  

Por telma  

Quarta, 20 de outubro de 2004 - 15:33:56 (Brasília) 
 

A tendência do homem moderno é se preocupar cada vez 
mais com a aparência, o que aguça sua vaidade 

 

Mas afinal, o que é metrossexual? É uma contração de 
metropolitano com heterossexual, ou seja, é um termo 
utilizado para denominar homens da cidade, geralmente bem-
sucedidos, que se preocupam com a aparência, que dedicam 
boa parte de seu tempo aos cuidados do corpo e visual, 
tornando-os clientes assíduos de salões de beleza, casas de 
estética, academias de ginástica, eventos fashion e bares da 
moda. 
 

Você reconhece um metrossexual pelas unhas bem cuidadas, 
uso de maquiagem (lápis de olho, pó facial, rímel etc.) e 
roupas de grife, tipo Armani. 
 

Se fizer uma análise mais detalhada, poderá conferir um 
corpo malhado e bem cuidado, isso pela malhação, uso de 
hidratantes, cremes e até depilação com cera quente para se 
livrar de pêlos indesejáveis.  
 

A presença desse homem está movimentando o mercado, 
pois é um consumidor exigente e muitas vezes impulsivo. Já 
existe até um manual, em livro, para esse ser tão vaidoso. 
 

Em resumo, o metrossexual é um narcisista.  
(http://www.taiff.com.br/ acessado em 20.08.2008) 

 

 

 

 

 

 Acerca da  temática abordada nos textos I, II e III, são 

feitas as afirmações: 
 

I- O texto III apresenta uma idéia nova sobre o homem 

moderno, veiculada pela mídia, reflexão também presente 

no texto I. 

II- Os textos II e III questionam a ditadura da beleza imposta 

pela mídia, como representação simbólica de valores 

cultuados em nossa sociedade, tema ilustrado no texto I. 

III- O texto III destaca a vaidade como apelo de sucesso 

profissional, com menor exigência para o homem; 

contrariamente ao que se evidencia no texto II, para a 

mulher. 
 

 Está(ão) correta(s): 
 

a) I.    b) I e II.    c) II.         d) II e III.        e) III. 
 

 

 

 A partir da leitura do fragmento do poema, abaixo 
transcrito, e da leitura de Poesia lírica e indianista, de 
Gonçalves dias, assinale a alternativa incorreta: 
 

Marabá 
 

Eu vivo sozinha; ninguém me procura! 
 Acaso feitura 
 Não sou de Tupá! 
Se algum dentre os homens de mim não se esconde: 
 - “Tu és”, me responde, 
 “Tu és Marabá!”  
Meus olhos são garços, são cor das safiras, 
Têm luz das estrelas, têm meigo brilhar; 
Imitam as nuvens de um céu anilado, 
As cores imitam das vagas do mar! 
  (...) 
                                                       (p. 89) 
 
a) Gonçalves Dias soube aliar, em sua obra, habilidade 

técnica aos temas de que tratou, além de ostentar uma 
reconhecida imaginação criadora. 

b) O eu-lírico ressalta suas qualidades, assemelhando-as a 
elementos da natureza como forma de convencer algum 
índio a querê-la. 

c) Este poema, como tantos outros de Gonçalves Dias, traz a 
valorização do indígena - elemento símbolo do nacionalismo 
defendido pelos românticos.  

d) O eu-lírico é a típica representação da mulher indígena 
romântica: formosa, mas valorizada por poucos homens.  

e) O poema reproduz um diálogo entre a índia e os rapazes 
da tribo em que se observa a rejeição sofrida pelo eu-lírico 
por ser fruto da mistura de raças: européia e indígena.  

 

  
 

13 

V E S T I B U L A R — 2 0 0 9  

_______________  Questão 24 _______________  Questão 25 

Comissão de Processos
Vestibulares

_______________  Questão 26 



 

 Julgue Corretas (C) ou Erradas (E) as proposições 

relativas à obra Bom-Crioulo, de Adolfo Caminha. 
 

I) O descritivismo é um aspecto que comparece em toda a 
obra, ajudando-nos a visualizar melhor o espaço em que os 
personagens estão inseridos, além de ser uma 
característica marcante do realismo-naturalista. 

II) Inicialmente, Aleixo tenta, de todas as formas, evitar D. 
Carolina, mas acaba se apaixonando pela portuguesa. 

III) O relacionamento de Bom-Crioulo e Aleixo é um exemplo 
do determinismo proposto pelos naturalistas. 

IV) Apesar de ser uma obra naturalista, percebe-se que, 
algumas vezes, o narrador tem uma visão idealizada da 
vida. 

 

a) C, E, E, C                                      d) C, E, E, E 
b) E, C, E, C                                      e) C, E, C, C 
c) C, E, C, E      

 

 

  A partir da leitura d’O cerco da memória, de Sérgio de 

Castro Pinto e, mais especificamente, do poema transcrito, 

analise as afirmações. 

antagonismo: máquina de fotografia/ revólver 
 

a máquina 
é o revólver ao inverso: 
os objetos-bala não saem, 
eles entram, se internam. 
 

da máquina 
(se acionado o gatilho), 
os objetos-bala a engravidam 
de um festival colorido. 
 

do revólver 
(se acionado o gatilho), 
apenas existe uma cor: 
a mesma cor de um grito. 
                                        (p. 78) 
 

I) Na primeira estrofe, percebe-se que o eu-lírico, através da 
metáfora, faz uma associação contrastiva entre a máquina 
de fotografia e o revólver, já sugerida a partir do título. 

II) Na segunda estrofe, o eu-lírico personifica a máquina como 
sugestão para o armazenamento de situações ou de 
momentos ocorridos na vida de cada indivíduo. 

III) Na terceira estrofe, o eu-lírico associa explicitamente uma 
cor sombria à dor de uma perda, sugerida através da 
comparação com um grito. 

IV) A máquina fotográfica comparece em diferentes poemas 
do autor, assim como a reflexão sobre o seu fazer poético e 
personalidades do cenário brasileiro.    

 Estão corretas: 

a) I e II .                b) II, III e IV               c) I, II e III 

d) I, III e IV.  e) I, II e IV 

 

 

 Em relação aos cidadãos bruzundanguenses, é correto 

afirmar que: 

 

I) Eles não valorizam titulação tampouco pessoas de grande 

prestígio social. 

II) Em Bruzundanga, segundo o narrador, não há uma 

sociedade verdadeiramente estável, já que não há tradição 

e cultura acumulada. 

III) Para eles, Bruzundanga é um país de exílio, por isso, 

sonham em viver no estrangeiro. 

IV) São comandados por um presidente capacitado que é 

escolhido pelo povo. 

 

 Estão corretas: 

 

a) II e III .  b) II, III e IV.            c) I, II e III. 

d) III e IV.  e) I e II. 

 

 

 

  Julgue como Corretas (C) ou  Erradas (E) as 

afirmações sobre os políticos de Bruzundanga: 

 

I) Apesar de, em algumas situações adversas, eles tentarem 

beneficiar a si mesmos, o objetivo principal é proporcionar 

melhores condições de vida para a população 

bruzundanguense.  

II) Eles são nacionalistas - característica típica da época - 

valorizando seus concidadãos e, em menor escala, os 

forasteiros. 

III) Julgam-se no direito de deixar para parentes pensões 

pagas pelo Tesouro da República. 

IV) Consideram-se superiores às demais pessoas, não se 

importando com as necessidades e com os anseios da 

população em geral.   

  

a) C, C, E, E.    b) E, C, E, C.       c) C, E, C, E. 

d) E, E, C, C.  e) E, C, C, C. 
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_______________  Questão 28 

_______________  Questão 30 



 

 

Escolha UMA das situações de comunicação a seguir e redija seu texto, com 20 linhas, no mínimo, e 25, no máximo. 

 

Situação 01: 
 

 Você está indignado com o exagero de propagandas de produtos para emagrecer (como mostra a propaganda da linha 

BioRedux - Texto IV), ou aumentar a massa muscular, com a promessa de ficar belo(a) e, com isso, conseguir sucesso em todas as 

áreas da vida.  

 

Texto IV –  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Redija o texto de um abaixo-assinado, dirigindo-se à Gerência de Monitoramento de Fiscalização de Propaganda, órgão 

vinculado à Anvisa (Agência Nacional de Vigilância Sanitária). O documento deve reivindicar deste Órgão que, ao autorizar a 

divulgação de um produto para emagrecer e/ou aumentar a massa muscular do(a) consumidor(a), a população seja alertada para os 

malefícios que o uso indevido do produto pode causar à saúde.  
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1– Abaixo-assinado — documento coletivo, de caráter público ou restrito, que torna manisfesta a opinião de grupo 

e/ou comunidade ou representa os interesses dos que o assinam (Houaiss, 2004). Pode conter reivindicação, 

pedido, protesto ou solidariedade, entre outros. 

2 – Atente para a seguinte organização textual e discursiva do abaixo-assinado: 

a) introdução para situar o leitor; 

b) apresentação da posição adotada sobre o assunto; 

c)  utilização de argumentos que sustentam a necessidade de adesão ao ponto de vista explicitado pelo docu-

mento, podendo ser representado por idéias para fundamentar o posicionamento, ou por dados e informações 

que dêem mais consistência às idéias. 

3 – Utilize os textos I, II,III e IV como suporte para a organização das idéias de seu texto. 



 

 

 

 

Situação 02: 
 

Como colaborador(a) da revista Discutindo Literatura, de circulação nacional, elabore um artigo em que é comparada a visão de 

amor representada na literatura romântica e na realista/naturalista. Para tanto, utilize os textos de Gonçalves Dias e de Adolfo 

Caminha como referência ou sustentação de seu posicionamento. 

 

 

 

 

 

 

Desejo 

 

Ah! que eu não morra sem provar, ao menos 

Sequer por um instante, nesta vida 

 Amor igual ao meu! 

Dá, Senhor Deus, que eu sobre a terra encontre 

Um anjo,uma mulher, uma obra tua, 

 Que sinta o meu sentir; 

Uma alma que me entenda, irmã da minha, 

Que escute o meu silêncio, que me siga 

 Dos ares na amplidão! 

Que em laço estreito unidas, juntas, presas, 

Deixando a terra e o lodo, aos céus remontem 

 Num êxtase de amor! 

                  (Poesia lírica e indianista, 2003 : 122) 

 

Bateu a porta e começou a se despir a toda pressa, diante de Aleixo, enquanto ele se deixava estar imóvel, muito admirado para 

essa mulher-homem que o queria deflorar ali assim, torpemente, como um animal. 

 - Anda, meu tolinho, despe-te também: aprende com tua velha... Anda, que eu estou que nem uma brasa!... 

 Aleixo não tinha tempo de coordenar idéias. D. Carolina o absorvia, transfigurando-se a seus olhos. 

 Ela, de ordinário tão meiga, tão comedida, tão escrupulosa mesmo, aparecia-lhe agora como um animal formidável, cheio de 

sensualidade, como uma vaca do campo extraordinariamente excitada, que se atira ao macho antes que ele prepare o bote... 

          (Bom-Crioulo, 2007: 68) 
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ARTIGO: “Gênero jornalístico, assinado, que traz a interpretação, análise ou opinião do 

articulista sobre um fato, assunto ou tema de relevância”. (TAKAZAKI, Heloísa Harue. 

Língua Portuguesa: ensino médio, São Paulo: IBEP, 2004. p.106)  
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SIGNUS 
SISTEMA INTEGRADO DE GESTIóN DE NEUMÁTICOS USADOS 

 > Hacía una nueva rodadura 
  www.signus.es 

 

         Responda as questões 31 a 35 de acordo com o texto 1. 

Texto 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
             

 

 O principal objetivo do texto é 
a) aumentar o faturamento da SIGNUS. 
b) incrementar a economia através da reciclagem. 
c) mostrar a importância da reciclagem na preservação do 

meio ambiente. 
d) incentivar a abertura de empresas de reciclagem de pneus 

usados. 
e) tornar conhecido o Real Decreto 1619/2005. 

 

 

 A SIGNUS ECOVALOR é uma 

a) autarquia que auxilia o Governo na execução de projetos 
anti-poluentes. 

b) entidade sem fins lucrativos, interessada unicamente em 
causas ambientais. 

c) filial de outra empresa cuja atividade principal é construir 
pistas poliesportivas usando pneus reciclados. 

d) instituição que sobrevive da venda de pneus reciclados, e 
que foi criada pelo Real Decreto 1619/2005. 

e) cooperativa de pequenas empresas que trabalham com 
reciclagem. 

 

 

 

 Escolha a alternativa em que todas as palavras ou 

expressões pertencem ao mesmo campo semântico do tema 

abordado no texto. 

a) basura – recuperación – reciclaje 

b) naturaleza – huella – ecología 

c) polución – desarrollo – baldosas 

d) moqueta – cepa – baldosas 

e) basurear – reciclaje – medio ambiente 

 

 

 

 

 Ao dizer: “Únase a la rueda del reciclaje y ayúdenos a 

conseguir un desarrollo sostenible.” (l. 15 e 16), o autor 

a) ordena que todos defendam as mesmas idéias que ele. 

b) apela para a consciência dos leitores para que se tornem 

adeptos da reciclagem. 

c) faz uma exortação convocando as pessoas a protestarem 

contra os crimes ambientais. 

d) convida pessoas interessadas em questões ambientais 

para trabalhar com a empresa mencionada. 

e) sugere que o desenvolvimento sustentável é capaz de 

salvar o meio ambiente. 

 

 

 

 Com relação ao país em destaque, podemos afirmar 

que o fato novo apresentado no texto é que 

a) os pneus recondicionados provocam menos danos à 

natureza. 

b) a partir de agora os pneus imprestáveis para o uso 

convencional terão novos usos. 

c) os novos projetos de reciclagem só serão aceitos se 

tiverem a aprovação da SIGNUS. 

d) nas notas fiscais de pneus deverá estar incluso o custo do 

processo de reciclagem dos mesmos.  

e) após a assinatura do Decreto 1619/2005, os organismos 

ligados à preservação do meio ambiente não poderão mais 

ter fins lucrativos. 
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LÍINGUA ESPANHOLA 

_______________  Questão 31 

_______________  Questão 33 

_______________  Questão 34 

_______________  Questão 35 

_______________  Questão 32 

SIGNUS hace posible el reciclaje de los neumá-
ticos usados 
 
Reciclar es el signo de los tiempos. 
Casi todo, incluidos los neumáticos, puede ser recupera-
do para nuevos usos. Asfalto para carreteras, pistas 
polideportivas, decoración de jardines, moquetas, baldo-
sas, etc… Pero para que esto sea posible, todos, produc-
tores, talleres y usuarios, debemos participar en el proce-
so. Y éste es el propósito de  SIGNUS ECOVALOR, la 
entidad gestora de los neumáticos usados. Una entidad 
sin ánimo de lucro creada para hacer frente a las respon-
sabilidades medioambientales derivadas del Real Decreto 
1619/2005. 
Por eso, desde ahora, cuando adquiera sus neumáticos, 
en la factura deberá figurar independientemente del pre-
cio, el coste de la gestión del neumático usado. 
Únase a la rueda del reciclaje y ayúdenos a conseguir un 
desarrollo sostenible. 
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Responda as questões 36 a 40 de acordo com o texto 2. 
 

Texto 2 
 

ENTREVISTA : CRISTINA ROIS, ACTIVISTA ECOLOGISTA EXPERTA EN CAMBIO CLIMÁTICO 
“Tenemos que cambiar el modelo de sociedad”  
 

ESAP (Encuentro Social Alternativo al Petróleo)    

 

De entre los múltiples impactos ambientales de una economía basada en el petróleo, el cambio climático se erige como el más 

grave de todos ellos, con consecuencias impredecibles para el planeta. 
 

ESAP : ¿Qué papel desempeña el petróleo en relación con el cambio climático? 
CRISTINA ROIS : El consumo del petróleo es uno de los impulsores de ese fenómeno. Se puede decir que el 
principal junto con el carbón. El cambio climático que vivimos se debe a la acumulación de gases de efecto 
invernadero en la atmósfera, mayoritariamente CO2, y el 80% de éste se produce al quemar combustibles fósiles : 
carbón, petróleo y gas. Sólo el uso de petróleo es responsable del 22,6% de las emisiones de 2004. En buena 
parte se dedica al transporte, y sus emisiones han aumentado un 120% desde 1970 hasta 2004, mientras por 
ejemplo las del sector industrial crecieron un 65%. Por tanto, uno de los muchos y graves problemas que se 
asocian al petróleo es el cambio climático. Frenarlo es incompatible con quemar el petróleo que pueda quedar en los pozos al ritmo que lo hacemos 
hoy. 
 

ESAP : ¿El cambio climático va a ser un factor de peso en la evolución de la pobreza en el mundo?  
C.R. : Se puede decir que ya lo es. Uno de los factores que han desatado la crisis alimentaria de los últimos meses es la merma de cosechas en los 
principales países exportadores. Comenzó a disminuir en 2005 y continuó en 2006 debido a las condiciones climáticas. En Australia y Canadá llegó 
a reducirse en casi una quinta parte. No puede afirmarse que estas circunstancias sean extraordinarias y debidas al cambio climático, pero sí puede 
decirse que encajan con los impactos previstos. Los resultados de los modelos climáticos muestran que en latitudes medias y altas (área donde está 
la mayoría de los países desarrollados) un calentamiento moderado puede beneficiar el rendimiento de cosechas y pastos, pero en las regiones 
tropicales, estacionalmente secas, incluso un pequeño aumento de 1ºC a 2º C, los reducirá. Cuanto mayor sea la intensidad del cambio climático 
mayor será la disparidad de rendimientos entre los países desarrollados y el resto. Aunque el mundo pueda disponer de suficientes alimentos 
durante el resto del siglo, se prevé la polarización de la capacidad alimentaria con un sustancial incremento del riesgo de hambre entre las naciones 
más empobrecidas. Y no olvidemos la subida del nivel del mar : las zonas expuestas a mayor riesgo por número de personas afectadas son Asia 
meridional y suroriental, con aumentos menores pero igualmente importantes en África oriental y occidental y el Mediterráneo, desde Turquía hasta 
Argelia. Sólo en los siete megadeltas de Asia se podrán ver afectados 200 millones de personas que perderán su espacio vital, acuíferos costeros y 
las tierras más fértiles. Creo que hay que hacer un enorme esfuerzo para evitar que la progresión del cambio climático nos lleve a estas situaciones. 
Esto implica evitar generar CO2, y es un asunto que compete sobre todo a los países industrializados. 
 

ESAP : ¿Estos países ya han asumido el problema? 
C.R. : No. Resulta evidente que no si observas que en casi todos esos países ricos las emisiones siguen en aumento. Algunos de ellos, como 
Alemania, Inglaterra y Suecia, han reducido sus emisiones y podrían cumplir con Kioto, pero el objetivo de la UE para 2020 es insuficiente y 
contradice lo que ha venido defendiendo en foros internacionales. Creo que hay gente, incluso con sensibilidad crítica hacia los gobernantes o 
declaradamente de izquierdas que se está dejando engañar por… digamos los anuncios de coches ecológicos. Me explico : en un país donde antes 
de 2007 la mayoría de la población poco había oído hablar de cambio climático porque el tema se ninguneaba en los medios de comunicación, el 
predominio repentino de las palabras ‘sostenibilidad’, ‘medio ambiente’, ‘cambio climático’, ‘menos CO2’… ha transmitido la impresión de que el 
problema está en vías de solución. Pero es falso, las políticas que llevan al aumento de emisiones no han cambiado : no se detiene la construcción 
de carreteras, el gasto de energía y, en concreto, de transporte sigue creciendo, el mercado de CO2 sólo ha creado un nuevo negocio, pero no hay 
reducción neta, etc. Las pocas encuestas disponibles sobre la actitud de la gente muestran la contradicción de considerarlo un problema importante, 
pero no estar dispuestos a dejar ni el coche, ni a cambiar su modo de vida. Hay mucho por hacer y poco tiempo. Si las emisiones mundiales no 
comienzan a reducirse en un período de diez a quince años probablemente no podremos frenar los peores impactos del cambio climático que puede 
conllevar una subida de 2º C. 
 

ESAP : ¿Entonces qué hay que hacer para frenar el cambio climático? 
C.R. : Dejar de ser una sociedad básicamente consumista con una economía depredadora basada en combustibles fósiles. Pero no hay tiempo para 
esperar hasta que eso ocurra, por tanto lo inmediato es ir hacia la reducción del consumo energético mediante el ahorro y el uso de tecnologías cada 
vez más eficientes. Al mismo tiempo hay que cambiar a fuentes energéticas no fósiles (desde luego excluyendo la nuclear), y eso significa que las 
llamadas energías limpias o renovables tienen que multiplicar su contribución muy por encima de la que tenemos hoy. Esto sólo se puede conseguir 
creando conciencia ciudadana y presionando a los poderes políticos. El objetivo que debemos asumir es el de reducir las emisiones de los países 
desarrollados del 25% al 45% para 2020. Un esfuerzo enorme que permitiría a las naciones empobrecidas mejorar sus condiciones de vida sin 
disparar el cambio climático. 

             www.diagonalperiodico.net/spip.php?rubrique6&id_mot=105 Acesso em 30 de junho de 2008. 
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 A expressão “de éste” (l. 6) se refere a(o)s 

 

a) mudança climática. 

b) gases de efeito estufa. 

c) gás carbônico. 

d) consumo de petróleo. 

e) combustíveis fósseis. 

 

 

 

 

 Em relação às possíveis conseqüências do fenômeno 

mencionado, podemos afirmar que 

 

a) o aumento do nível do mar nas zonas de maior risco é a 

maior delas. 

b) os maiores prejuízos serão observados nas áreas com 

latitudes médias e altas. 

c) os países menos afetados serão a Austrália e o Canadá 

porque conseguiram uma forma de reduzir o impacto 

previsto. 

d) não são previstas conseqüências graves no que diz 

respeito aos países desenvolvidos. 

e) haverá uma redução significativa nas colheitas e isto 

aumentará a fome nos países subdesenvolvidos. 

 

 

 

 A intenção da entrevistada na resposta à terceira 

pergunta é provavelmente 

 

a) comunicar às  pessoas que existe  uma  distorção da 

realidade, quanto ao assunto tratado. 

b) pedir aos leitores que mudem sua postura com relação ao 

problema do qual fala. 

c) mostrar a postura crítica de pessoas declaradamente de 

esquerda contra os governantes. 

d) provar que é possível conviver com a situação apresentada 

sem atrapalhar o desenvolvimento dos países citados. 

e) anunciar que se depender dos países ricos, o problema 

está prestes a ser resolvido. 

 

 

 

 

 

 As pesquisas atuais sobre o assunto mostram que 

 

a) 200 milhões de pessoas em todo o mundo poderão perder 

seu espaço vital na próxima década. 

b) existe uma grande pressão sobre os poderes políticos, mas 

eles não têm interesse em resolver o problema. 

c) o uso desordenado de combustíveis fósseis não é visto 

pelos especialistas como o fator que desencadeou o 

fenômeno em destaque. 

d) as pessoas consideram o problema importante, mas não 

concordam em abrir mão de algumas regalias para poder 

resolvê-lo. 

e) a situação atual não prejudica os países industrializados, 

pois eles estão situados em áreas que não serão afetadas 

pelo problema em questão. 

 

 

 

 No fragmento “Aunque el mundo... las naciones más 

empobrecidas”. (l.19-21), a entrevistada enfatiza o que é dito, 

utilizando-se de uma palavra que indica 

 

a) concessão, uma vez que a produção de alimentos está 

garantida, mas nos próximos anos pode ser insuficiente 

para suprir a demanda mundial. 

b) finalidade, com a intenção de divulgar as possíveis 

mudanças na distribuição de alimentos nos países em foco. 

c) condição, visto que a capacidade de produção de alimentos 

a nível mundial depende de um acordo entre as nações. 

d) tempo, visto que o agravamento do problema em questão 

está previsto para os próximos anos. 

e) contradição, porque a reserva mundial de alimentos pode 

até ser suficiente para a população, mas muita gente 

poderá morrer de fome. 
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_______________  Questão 37 

_______________  Questão 40 



 

 

Leia o texto 2 e responda as questões I e II.  

 
 Segunda a entrevistada, qual o caminho para amenizar 

as catástrofes naturais e sociais previstas para os próximos 

anos? 

 

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Qual a grande contradição mencionada por Cristina 

Rois e quais as possíveis conseqüências para a sociedade? 

 

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________ 
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